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Conceitos sobre conjuntos
B Introducio

CONJUNTO: designado, em geral, por uma letra maiuscula (A,B,C, . . ., X,Y,2)
ELEMENTOS: designado, em geral, por uma letra minuscula (a,b,c,. . ., X,y,z)
PERTINENCIA: a relacdo entre elemento e conjunto, denotada pelo simbolo €, que se
|é: “pertence a”.
Exemplo:

Se A é o conjunto das cores da bandeira do Brasil, sendo v (verde), a (amarelo),
z (azul) e b (branco), podemos fala que v, a, z, b sao elementos de A, o qual pode ser
representado entre CHAVES, como segue:
A ={v,a,z,b}(enumerando os elementos)

Onde, dizemosque:v €A, a €A, z€Aeb€EA

OBSERVACAO:

e Ossimbolos € e + sdo usados para expressar as negativas de € e =, respetivamente.

e Noexemploacimatemosque:v+#a,v#z,v+b,a# z,a+ b,b +# z e, se designarmos
a cor preta p, temos que p € A.

e Podemos escrever também podendo designar por propriedade caracteristica dos elementos.
A = {x/x é cor da bandeira do Brasil}

e CONJUNTO UNITARIO: H4 apenas um Unico elemento no conjunto
Exemplo: A = {5} B = {x/x é a capital da franca}
e CONJUNTO VAZIO: N3o possui elementos dentro do conjunto.

Exemplo:
C = {cidades do Estado de Goias banhadas pelo Oceano atlantico} = @

D={x/x#+x}=0Q
EXEMPLOS:

1 Indigue se cada um dos elementos —4; %; 320,25

pertence ou nao a cada um destes conjuntos:
A = {x | x € um numero inteiro}
B={x|x<1}

C={x|15x — 5= 0}
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D= ‘ —2 = &E—}
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2 Considerando que F = {x | x é estado do Sudeste
brasileiro} e G = {x | x € capital de um pais sul-
-americano}, quais das sentencas seguintes sao
verdadeiras?

a) Rio de Janeiro € F
b) México € G

c) Lima & G

d) Montevidéu € G
e) Espirito Santo & F
f) S3o Paulo €F

) subconjuntos - relacdo de inclusdo

Consideremos os conjuntos A = {x | x € letra da palavra “ralar"} e

B = {x | x é letra da palavra "algazarra”}; ou seja:
A={ra lleB=1{al g,z r}

Note que todo elemento de A é também elemento de B. Nesse caso, dizemos

que A é um subconjunto ou uma parte de B, o que é indicado por:
A C B (lé-se: A estd contido em B, ou A é um
subconjunto de B, ou A é uma parte de B),
ou, ainda:
B D A (lé-se: B contém A)
De modo geral, temos:

A C B se todo elemento de A também é elemento de B.

{ EXEMPLO 1
Dados os conjuntos A = {0, 1, 2,3}, B={0,1, 2, 3,4,5}eC= {0, 2, 5}, temos:

a)A____ B
B C
c)C A
dB_ A

e)C B



3 Em cada caso, reescreva o conjunto dado enume-
rando seus elementos:

A = {x | x életra da palavra "beterraba”}

B = {x | x € nome de um estado brasileiro cuja
letra inicial € p}

d - . L
C=4x|x= E, emqgueae b sd0 ndmeros inteiros,

a#b,‘lia{iﬂrl&]{ibiﬁl}

CONJUNTOS NUMERICOS

O Conjunto dos Nimeros Naturais ( IN )

N={0123..,n,..}
Onde n representa o elemento genérico do conjunto.

O conjunto dos nudmeros naturais possui alguns
importantes:

- O conjuntos dos numeros naturais ndo nulos:
N*={123..n.}; IN =IN- {0}

- O conjuntos dos numeros naturais pares:
N,={0246,...2n,..},comn ¢ IN

- O conjunto dos numeros naturais impares:
N, = {13579,...2n+1..} , comn eIN

O Conjunto dos NUimeros Inteiros ( Z );
Z={..-3,-2-101,273,..}
Subconjuntos do Conjunto dos Numeros Inteiros:

- Conjuntos dos nimeros inteiros nao nulos:,
Z-={..-3,-2,-1,1,2,3, ...}

- Nao negativos:
Z,={0,1,2,3,4,..}

- Nao positivos:

subconjuntos



Z_-{...,-4,-3,-2,-1,0}
O conjuntos dos Numeros Racionais ( Q );

O conjunto dos numeros racionais € inicialmente descrito como o
conjunto dos quocientes entre dois nimeros inteiros:

Q= {O,J_rlﬂ_r%,i : ..,iz,ié,ié,...,ﬁ,..} comp e qginteirose g #0.
q

1
3"
O Conjunto dos Numeros Irracionais (1)

Assim como existem numeros decimais que podem ser escritos
como fragdes, com numerador e denominador inteiros — os numeros
racionais, que acabamos de ver —, ha os que ndao admitem tal
representacao. S3o os numeros nao exatos que possuem representacao
infinita nao periddica.

Vejamos alguns exemplos:

1. O numero 0,212112111... n3o é dizima periddica, pois os algarismos
apos a virgula nao se repetem periodicamente.

2. O numero 1,203040..., também n3ao comporta representacao
fracionaria, pois nao é dizima periddica.

3. Os ndmeros +2=1,4142136...,, /3=1,7320508... e 7= 3,141592..,,
por nao apresentarem representacao infinita periddica, também
nao sao numeros racionais.

Um numero cuja representacao decimal infinita ndo é peridédica é
chamado numero irracional, e seu conjunto é representado por /

O Conjuntos dos Numeros Reais (R )

O conjunto formado pelos numeros racionais e pelos numeros
irracionais é chamado conjunto dos numeros reais e é representado por IR.




Além desses ( IN, Z, Q, IN ), o conjunto dos numeros reais
apresenta outros subconjuntos importantes.

12 O conjuntos dos numeros reais nao nulos:
R, ={xelR / x # 0}

22 O conjuntos dos numeros reais ndo negativos:
R, ={xelR /x > 0}

32 O conjuntos dos numeros reais positivos
IR", ={xelR / x>0}

32 O conjuntos dos numeros reais ndo positivos:
IR.={xelIR [/ x < 0}

42 O conjuntos dos numeros reais negativos:
IR.={xelIR [ x <0}

REPRESENTACAO GEOMETRICA DOS NUMEROS REAIS

Um exemplo de reta real, com alguns numeros racionais ( inteiros ou ndo ).

-2 4 1/2 05 5/2 25 =z

SIMBOLOGIAS
> ! maior que || - numeros irracionais
<! menor que v ‘raiz quadrada
= maior ou igual 3T : raiz cubica
< : menor ou igual %: por cento
= igual (equacoes) {} : conjunto vazio
+ . diferente (inequacoes) °": grau
= ! implica ' . minuto
U !mlau _ " !segundo
N : interseccao 7 :ndmero pi
€ : pertence a e :numero e
¢ : nao pertence a i: nimero imaginario
+00 ! infinito positivo _
-0 ! infinito negativo - ‘se, entao
IN: nimeros naturais /1 :paralelas _
Z : nimeros inteiros / - tal que =
© : ndmeros racionais g:frr:u;.‘?u::q
IR : ndmeros reais .




I3 Intersecdo e reunido

cmwmol | Intersegdo

Dados os conjuntos A = {—=2, —1,0,1,2},B=1{0,2,4,6,8,10}eC= {1, 3,5, 7}, temos:

«ANB=1{0, 2}
«ANC={1)
*BNC=@ (Note que B e C sao conjuntos disjuntos.)

Os diagramas de Venn que representam os conjuntos AN B, AN Ce B N Csao:

. o4 N\ / 0 : 2o — -
Af-2e o Y 3\ b o3
/ .8) -2 v B(2- 4\ ¢
"-1 6 /.,/ | a’a 5 l g ) 3 .5
1 / o 7/c \j0° *6 e
3 «10 \ "?_‘,, A 7
ANB ANGC BNC=2
3
EXEMPLO 2

De modo geral, indica-se por n{A) o namero de elementos de um conjunto A, Assim, por exemplo,
seA={1,2},.8={3}eD={2 3, 4}, entao:

« como AN B =0, ouseja, A e B sao disjuntos, tem-se n{A N B) = 0;

rcomo AN D= {2}, temsen(AND) = 1.

a2
cemrc3  REUNIAO OU UNIAO
Dados os conjuntos A= {1,2,3,4},8={6,7,8},C={0,1,2,3,4,5eD = {3, 4, 6, 8}, temos:
AUB=1{1,23,4,6,7,8)
+AUC=1{0,1,23,4,5=C
+BUD={6,7,8, 3,4}
cAU(CuD)=AU{0,1,2,3,4,5,6,8 ={0,1,2,3,4,5, 6, 8}

Propriedades da intersecao e da reuniao

Vamos admitir, sem demonstracdo, a validade de cada uma das seguintes propriedades.
Quaisquer gue sejJam os conjuntos A, Be C;

-

Idempotente: ANA=A e AUA=A

« Comutativa: ANB=BNA e AUB=BUA
- Associativa: ANBNO=ANBNC ¢ AUBUCO=AUB UC
= Distributiva: AN BUuOQ=ANBUANC e AUBNO=AUBNAUCQC

|

EXEMPLOS
Sdo dados os conjuntos A ={a,b,c},B ={c,d, f}e C = {a,f, g}. Determine

um conjunto X, sabendo que:

X tem trés elementose X © {a,b,c,d, f,g};

AnX={c},BnX={cfleCnX={fg}

2 Seja D(x) o conjunto dos divisores positivos do nimero inteiro x. Determine
D(18) N D(24)

3 Dos 650 alunos matriculados em uma escola de idiomas, sabe-se gue 420 cursam
inglés, 134 cursam espamhol e 150 ndo cursam inlés nem espanhol. Determine o
numero de alunos que:
a) cursam inglés ou espanhol; c) cursam espanhol e ndo cursam inglés;
b) cursam inglés e espanhol; d) cursam apenas inglés ou apenas espanhol.
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D Diferenca

Dados os conjuntos A e B, podemos determinar um conjunto cujos elementos
pertencem ao conjunto A e nao pertencem ao conjunto B. Esse conjunto é chamado
diferenca entre A e B eindicado por A — B, que se lé “A menos B". Assim, define-se:

A—-B={x|xe Aex¢& B}

Ha trés casos particulares:
-ACB - A e B disjuntos -BCA

B
A B
A
A-B=A A-B

Dados os conjuntos A = {1, 2,3,4,5},B={3,4,5,6},C= {2, 3}eD= {0, 7, 8}, temos:

A-B=0

[ EXEMPLO 4

+A-B=1{1, 2}
« A - C={1,4,5} (nesse caso, A — C = [, pois C C A).
B - A= {6}

«C—D={2, 3} pois,comoCND=@,C-D=C.
+C-A=0, poisCCA.

+D-D=0

+ C5: nao se define, pois C ¢ B.

Exercicios do livro:

Dados os conjuntos A = {a, b, ¢}, B ={a, ¢, d, e}, C= {c,d} e D = {a, d, e}, classifique cada uma das
sentencas seguintes em verdadeira (V) ou falsa (F).

a) A B = {b} f) (2= {c}

b) B — C={a, e} g) (ANB)—D={a,d,e}
¢) D-B={c} h) B- (AU Q = {e}
d(;=9 ) C)UC)=1{ace}

e) [=1{acd e}

Dados os conjuntos A = {2, 4, 8, 12, 14}, B = {5, 10, 15, 20, 25} e C = {1, 2, 3, 18, 20}, determine:
a)A—-C o (C—-A NGB -0
b) B - C d) (A —B)N(C —B)

Dados os conjuntos A= {1, 2, 3,4}, B={4,5}eC={3,4,5, 6, 7}, determine o0 nimero de subconjuntos
de(A—B)NC.



